
ATA DA 066ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Aldo Schneider – 

Antônio Aguiar - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu 

Dresch – Dr. Vicente Caropreso - Fernando Coruja – 

Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton 

Scheffer – Kennedy Nunes – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus - 

Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto – Romildo Titon 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

os vereadores Hamilton Bianquet, o Mito, Fabiano 

Olegário e Antônio Carlos da Silva Neto, de 

Camboriú, em nome deles, saúda todos os prefeitos 

e lideranças que acompanham os trabalhos da Casa 

Legislativa.  

Manifesta seus sentimentos de pesar à família 

do empresário Augusto Benassi, de Brusque, pelo 

fatal acidente de trânsito com sua filha, ocorrido 

na presente data, ao mesmo tempo solicita ao 

presidente da Casa Legislativa o encaminhamento de 

pêsames pela drástica morte de Ana Paula Benassi.  



Salienta que o número de mortes no trânsito 

ocorridas no Brasil gira em torno de mil pessoas 

por dia, e apoia a ideia de que os governos dos 

países promovam campanhas de conscientização, 

chamando a atenção da responsabilidade de todos 

para diminuir a drástica estatística de seus 

países, segundo apelo da ONU, feito no início da 

atual década, quando lançou um grande movimento 

para que seus governantes empenhem na 

conscientização, a fim de diminuir o número de 

acidentes no trânsito no mundo. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Tece 

comentários relacionados ao pronunciamento do 

deputado que o antecedeu, Serafim Venzon, 

mencionando o lançamento da campanha “Mais 

Segurança no Trânsito” ocorrido no Teatro Pedro 

Ivo, dia 19 do corrente mês, pelo governador 

Eduardo Pinho Moreira, e, ao mesmo tempo, salienta 

dos cuidados que todo motorista de veículo grande 

deve ter ao dirigir nas rodovias.  

 Também, cita a questão dos acidentes de motos, 

que correspondem a 70% dos casos por invalidez, o 

que onera os cofres públicos. Por isso, concorda 

com o aparte do deputado Ismael dos Santos sobre 

começar a educação do trânsito ainda nos primeiros 

anos escolares, pois as crianças assimilam as 

regras de trânsito e ao cobrarem dos adultos, os 

mesmos ficam mais atentos quando estão dirigindo 

veículos automotivos. 

 Comenta sobre a autorização dada aos 

despachantes de trânsito de Santa Catarina a 

emitir o certificado de transferência de veículos, 

os quais fazem um trabalho excelente no estado e 

para Santa Catarina será um grande avanço.   

 

 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela fala e acredita que há 

necessidade de políticas públicas de prevenção a 

acidentes de trânsito, e que deverá começar nas 

escolas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Faz menção a 

dois projetos que estão tramitando na Casa de sua 

autoria. Menciona o Projeto de Lei n. 136/2018, 

que institui a Rota Turística Caminhos de Santa 

Paulina no Estado. Cita que o objetivo do mesmo é 

fomentar o turismo religioso no estado, culminando 

a rota com as belezas da praia de Balneário 

Camboriú e outras regiões. Comenta também o 

Projeto de Lei n. 556/2017, que institui a 

preservação da araucária, e dispõe sobre a 

regulamentação do plantio, e do manejo sustentável 

mais o emprego do recurso alimentar proveniente 

que é o pinhão, e que tem valor nutritivo 

fantástico. Considera a lei muito importante para 

a economia e história de Santa Catarina. 

Encerra solicitando apoio aos colegas 

parlamentares pela aprovação dos mesmos. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) - Registra o 

lançamento da pré-candidatura do deputado Gelson 

Merisio a governador do estado pelo PSD, num 

evento em Chapecó, que foi prestigiado por 

diversos partidos. 

 Comenta que os partidos estão se definindo, 

apresentando suas candidaturas, buscando 

coligações, num processo de muita importância para 

as eleições que estão muito próximas.  

 Afirma que houve muita reclamação sobre a 

falta de definição neste momento de eleição, porém 

argumenta que essa é a nova realidade, de as 

coisas acontecerem num último momento. Não 

justifica o fato como positivo ou negativo, porém 

explica que esta é a proposta que está sendo 

colocada pelo eleitor, deixando para resolver as 

coisas na última hora, como é de praxe ao 

brasileiro.  

 Manifesta satisfação em afirmar que o seu 

partido tem candidato a governador, senador, 

deputados estaduais e federais, e tudo isso sob a 



liderança de Gelson Merisio, orgulhando-se dessa 

nova forma de fazer política que estabelece um 

rumo, uma determinação, com foco na chegada. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Registra a 

presença do promotor público e secretário-geral do 

Ministério Público, dr. Fernando Comin, desejando-

lhe boas-vindas à Casa Legislativa.  

Manifesta seus cumprimentos ao governador 

Eduardo Pinho Moreira pelo evento ocorrido no 

Teatro Pedro Ivo Campos, em data anterior, quando 

assinou um convênio autorizando o certificado de 

registro de licenciamento de veículos para os 

despachantes de Santa Catarina, e parabeniza o 

governo pelo referido ato, advindo da 

reivindicação dos catarinenses, além de promover o 

enxugamento da máquina pública. Na oportunidade, 

cumprimenta também o Silveirinha, presidente da 

Associação dos Despachantes do Estado – Adotesc, 

líder de tal segmento para a efetivação do projeto 

que irá gerar dez mil empregos diretos e milhares 

indiretos no estado catarinense. 

No segundo momento, destaca as facilidades 

existentes em Santa Catarina, referindo-se à 

agilidade de se obter o documento do veículo no 

final de semana, comprovando a excelência e forma 

diferenciada de tudo que se faz no estado 

catarinense. Enfatiza ainda que a continuidade do 

projeto é passar todas as atividades das quais o 

governo atual para as autoescolas, ficando somente 

na regulamentação, procedimento que possibilitará 

a arrecadação de R$ 170 milhões aos cofres 

públicos por ano, além de promover a eficiência 

nas respostas da população.  

Por fim, alude o projeto de sua autoria, em 

tramitação na Casa Legislativa que cria o mecenato 

estadual, salientando que tal ideia já com o apoio 

dos segmentos da área da cultura catarinense. 

 

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado, reforçando 

que o evento foi emblemático para a categoria, 



além estampar a coragem do governador, desvendando 

uma pendência latente há muito tempo.  

 

Deputado Valmir Comin (Aparteante) – 

Parabeniza todos os envolvidos em tão importante 

ação que caracteriza a descentralização, 

promovendo celeridade aos procedimentos advindos 

da sociedade. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se, mais uma vez, ao ato do governador do 

estado que autoriza os despachantes de trânsito a 

fazer transferência de veículos, o que mostra a 

vontade de Eduardo Pinho Moreira desburocratizar a 

máquina pública. Considera meritória a conquista 

desses profissionais, pois trará serviços 

prestados à sociedade catarinense com mais 

eficiência. Por outro lado, ganha o estado que 

terá mais policiais disponíveis para dar segurança 

à população. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Menciona o 

trabalho e o empenho do sr. Osnildo Osmar 

Silveira, mais conhecido por ‘Silveirinha’, 

presidente da Associação dos Despachantes do 

Estado – Adotesc, ao citar o ato do governador do 

estado que dá aos despachantes a autonomia de 

realizar a transferência de veículos. Afirma que 

com tal atitude quem ganha é a população que terá 

um serviço à disposição com maior rapidez, e para 

o estado é um ganho maior ainda, pois terá mais 

policiais nas ruas. Entende que o modelo deve ser 

usado em outras áreas públicas, como a empresas 

privadas o comando das rodovias. 

 Também, cita a decisão do governador Eduardo 

Pinho Moreira de não concorrer ao governo nas 

próximas, pois devido às condições financeiras do 

estado, que são alarmantes, ele tomou uma atitude 

forte, que é a de pagar as dívidas, que já vêm de 

muitos anos, e ajustar a máquina pública e para 

que Santa Catarina continue a se desenvolver cada 

vez mais.  



 Comenta as novas instalações e aquisições de 

equipamentos do Hospital Regional de São Miguel do 

Oeste, que passará atender pacientes que 

necessitam de tratamento oncológico, com isso 

ganham os cidadãos, que terão mais especialidades 

a seu dispor e não precisarão se deslocar até a 

capital, o que significará um pouco menos de 

ambulâncias nas estradas. 

 E, além disso, cita a ampliação e readequação 

das salas do Hospital Regional do Oeste, em 

Chapecó, iniciada por Raimundo Colombo e com atual 

governador, que está liberando R$ 20 milhões para 

compra de equipamentos. Com isso ganham os 

cidadãos que terão mais especialidades a seu 

dispor, que não precisarão se deslocar até a 

capital, e significará uma diminuição de 

ambulâncias nas estradas.  

 Faz registro de uma obra que iniciou no 

governo de Luiz Henrique da Silveira, que é a 

continuidade do asfaltamento da ‘rodovia da 

fronteira’ no perímetro urbano da comunidade da 

Linha Pitangueira, no interior do município de 

Tunapólis, beneficiando a comunidade local que 

gera desenvolvimento econômico na região.  

 

 Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO DR.VICENTE CAROPRESO (Orador) – Saúda 

o comandante Herrmann, do Corpo de Bombeiros 

Voluntários de Corupá, pelo seu trabalho. 

 Comenta que quando esteve à frente da 

Secretaria da Saúde, conseguiu repassar 11 

ambulâncias usadas, para algumas cidades, que hoje 

estão servindo às comunidades. Porém, salienta que 

não teve a mesma sorte do seu antecessor, que 

distribuiu 128 ambulâncias zero quilômetro, 

ironizando que existe vontade política em algumas 

administrações do governo estadual, o que na sua 

gestão não ocorreu. 

 Menciona que a situação financeira de Santa 

Catarina, não é boa e confortável, a capacidade de 

investimentos é praticamente zero, há alguns anos 



o governo estadual está à mercê de empréstimos, e 

que agora é que vão começar a ser pagos.  

 Afirma que em ano de eleição, é preciso saber 

o que falar para o eleitor, e na tribuna se 

avaliar os procedimentos, é necessário filtrar as 

ações, porque cada atitude política negativa ou 

positiva transformar-se-á em consequências para a 

classe política, sendo que a tolerância da 

sociedade é mínima. 

 Informa que na próxima semana, segunda-feira, 

haverá sessão pública em homenagem ao Dia do 

Bombeiro, inclusive aos bombeiros voluntários, 

será enaltecido o trabalho excelente realizado por 

toda a corporação. Convida todos os deputados para 

participarem. 

 Finaliza lembrando o Ministério da Saúde, as 

unidades sanitárias, postos de saúde do estado, 

para que reforcem a vacina da febre amarela, e 

acima de tudo a vacina contra a gripe, temos que 

incentivar a população a se vacinar. Acrescenta 

que as vacinas foram um grande marco na história 

da medicina e da saúde mundial. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

   

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Comenta 

sobre a paralisação da obra do Complexo de 

Segurança Pública de Forquilhinha, que há um ano 

foi abandonada pela construtora, segundo consta da 

reportagem do jornal A Tribuna, de Criciúma. 

Explica que a secretaria está providenciando novo 

edital e nova licitação para que outra construtora 

possa concluir a obra.  

 Lastima o desperdício do dinheiro público, 

pois não acredita no término da obra até o final 

do ano, conforme afirma a gerente de obras da 

Secretaria de Segurança Pública. Afirma que vai 

aguardar o andamento, mas não ficará de braços 

cruzados, cobrando permanentemente do governo que 

esse complexo de segurança seja realmente entregue 

àquela população.  

 Também recorda que há quatro anos foi 

anunciada esta importante obra para a cidade, 

esperando que não aconteça com ela o que aconteceu 

com a pavimentação da Rodovia Jacob Westrup, um 



trecho de aproximadamente 10km que nunca foi 

concluído. Registra, ainda, que o município de 

Forquilhinha fez um projeto com os custos pagos 

pela prefeitura, na ordem de R$ 30 mil para fazer 

a adequação do projeto da rodovia, e nada 

aconteceu. Lamenta que a região tenha que esperar 

por estas obras tão importantes para o seu 

desenvolvimento econômico e social.  [Taquígrafa: 

Sara]      

  

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão, até às 16h01, para ouvir o 

presidente da Federação das Empresas de Transporte 

de Carga e Logística do Estado de Santa Catarina, 

Ari Rabaiolli.  [Taquígrafa: Sara]      

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

00219/2018, de autoria da comissão de Finanças e 

Tributação, que altera o art. 40 da Lei n° 10.297, 

de 1996, que dispõe sobre o Imposto sobre 

Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e 

sobre Prestações de Serviços de Transporte 

Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação 

(ICMS), e adota outras providências. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0015/2018, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Aléscio 

Francisco Bugs a Rodovia Estadual SC-161, trecho 

compreendido entre o km 43,942 até o km 56+987. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0220/2017, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro, que dispõe sobre o 

acesso gratuito de ex-atleta profissional de 

futebol aos estádios de futebol, no âmbito do 

Estado de Santa Catarina.  

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia; e de Educação, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado com voto contrário do sr. deputado 

Kennedy Nunes. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0500/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que denomina Vereador 

Arno Krelling o trecho da Rodovia SC-418 que liga 

o Viaduto Pirabeiraba km zero à Sociedade Dona 

Francisca km 9. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0555/2017, de autoria do 

deputado João Amin, que denomina o edifício do 

Centro de Educação Superior da Foz do Itajaí da 

Universidade do Estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0376/2017, de autoria do 

deputado Pe. Pedro Baldissera, que concede Título 

de Cidadão Catarinense a Eurides Luiz Mescolotto, 

"in memoriam". 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0110/2018, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, solicitando ao 

secretário da Infraestrutura informações 

referentes ao valor total de investimentos 

relativos aos serviços de manutenção de roçadas e 

reparos asfálticos na Rodovia SC-418, do distrito 

de Pirabeiraba, no município de Joinville, ao 

distrito de Fragosos, no município de São Bento do 

Sul, nos anos de 2017 e 2018. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0111/2018, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

secretário da Agricultura informações acerca do 

número de bovinos e búfalos cadastrados no Estado 

junto à Cidasc nos últimos quatro anos. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0112/2018, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca da 

previsão de pagamento das emendas individuais de 

parlamentares ao projeto de Lei Orçamentária Anual 

com fulcro nos §§ 9º, 10, 11, 12 e 13 d art. 120 

da Constituição do Estado referente ao exercício 

2018. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0524/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0526/2018, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0527/2018 e 

0528/2018, de autoria do deputado Antônio Aguiar. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0319/2018, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

e 0320/2018, de autoria do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Pontua as 

recorrentes ações relacionadas à cadeia produtiva 

da proteína animal, interferindo negativamente em 



tal área, uma vez que é um dos pontos fortes da 

economia do oeste catarinense, citando a operação 

Carne Fraca e, recentemente, a greve dos 

caminhoneiros que resultou em prejuízo na entrega 

de ração para aviários e criadores de porcos. 

Ressalta ainda que tais atitudes traz prejuízo aos 

pequenos produtores, à agricultura familiar e aos 

trabalhadores do referido segmento, conforme 

decisão da BRF Alimentos, concedendo férias 

coletivas em quatro unidades da empresa em Santa 

Catarina e no Rio Grande do Sul. 

Finaliza ratificando que é uma situação muito 

delicada e que afeta a economia do país, havendo 

necessidade de interferência do governo federal em 

relação aos embargos econômicos, à crise da bacia 

leiteira, do arroz, do setor pesqueiro e a outras 

atividades prejudicadas com a política vigente.  

No segundo momento, divulga o Dia Nacional do 

Vigilante, comemorado na presente data, e enaltece 

a referida classe trabalhadora que presta um 

relevante e imprescindível trabalho nas empresas 

privadas e públicas, assegurando a vida das 

pessoas. Deixa um abraço a todos os vigilantes, 

parabenizando-os. [Taquígrafa: Elzamar]        

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Tece comentários a respeito da campanha lançada 

pelo governador do estado que trata da segurança 

no trânsito e acredita que políticas públicas 

devem vir ao encontro dos anseios da sociedade, a 

qual deseja menos violência e menos mortes nas 

estradas do estado e do Brasil.  

 Acredita que, a partir dos primeiros anos 

primários, é importante educar as crianças nas 

escolas para desenvolver a conscientização de um 

trânsito mais seguro para todos. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 


